

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02

自2017年第一次踏上柬埔寨這塊土地後，便深深愛上暹粒（Siem Reap）這個城市。在這裡感受到的一切，不管是文化的淳樸、人民的良善，都成了一種眷戀，也成了2019年再次走進這個國度的原因之一。

在SPEAN THMEY PRIMARY SCHOOL服務的那幾天是這趟旅程中最快樂的時光，每天的生活都充滿著孩子們炙熱但溫柔的眼光、上課時琅琅的讀書聲，還有天真活潑的笑聲。上課時用盡力氣讓每個小朋友都能吸收理解，下課時在一旁看著他們玩耍或是與他們一起玩耍，日子過得很簡單卻也很充實。

每日中午飯後的例行公事，就是跟小朋友們一起到學校附近的各個地方散步。他們總會用最快的速度吃完午餐，然後圍繞在我們的身旁等待我們吃飽。在我們起身的瞬間，爭相牽著我們的手、再牽著彼此的手，就這樣一個牽著一個，每天都到不同的地方探險。從對面的樹屋、到小朋友的住家、到遠一點的小橋池塘，再到更遠的山林塔廟。我們在路途中大聲唱歌，或走或跑；用雙方都聽不懂的話語溝通，或以各種奇怪的肢體語言傳達彼此的雀躍。其中有一天中午，一位妹妹幫我綁辮子，然後與其他兩位妹妹拉著我的手走到沼澤邊。那裡有成群的牛涉水而過並吃著青草，一幅壯闊的自然生態畫布橫互眼前。一旁的草原上，小朋友各個身手矯健的側翻或前翻，大家笑著叫著，這裡就是最天然的遊樂場。草原旁開滿了許多小花，妹妹們摘了許多花，熱情的一直往我們頭上插，甚至編了花環給我們戴，彷彿在細心的裝飾一件藝術品。

一直以為這是他們的日常樂趣，抑或孩子們喜愛玩耍的天性，才會將每天中午一個多小時的午休時間，都以輕快的步伐拉長。後經當地翻譯說明才知道，原來小朋友們一直拉著我們往外走的原因，並不是因為喜愛玩耍，而是他們希望藉由這樣的活動讓我們快樂。當下，心頭湧上的不僅是感動，還夾雜著一絲愧疚。孩子們就像天使，用他們的雙手牽著我們，告訴我們幸福就在自己手裡。顯然，這些孩子才是我們的老師。人們離這裡太遠，無法感知世界的另一端有著截然不同的生活方式。我們的雙腳從未真切地感受土壤的溫潤，卻要求数他們穿上皮鞋。我們太習慣以大人的想法，解讀孩子們的行為，太習慣以自身所處的環境去評斷當地的不足。來自另一個國度、以幫助之名前往的我們，有時卻忘了消解既定的認知與觀念，忘了從當地人的視角出發，才能看見最真實、最貼近的需求。也總是這樣，從他們身上得到的，遠比我們付出的還要多更多。

這次的服務在語言的隔閡下，能傳遞給孩子們的或是從他們身上接收到的訊息都極為有限，因此用「心」感受便成了最重要的關鍵。拋開舊有的包袱，才能看見生命更多的樣態，體會更道地的風俗民情，也才能將所接收到的各種衝擊化為行動，思考更符合當地、具永續性的解決之道。短短的一個星期，我們與孩子們從生疏到熟稔，從含蓄到開朗，但也從相聚到別離。說再見的時候沒有眼淚，小朋友們像平常一樣笑著，卻令人更加不捨。不知道是不是真的還能再見，只希望每一個你們都能好好長大，而心田裡的那顆種子，有一天會發芽茁壯，帶著你們飛往更不一樣的地方。

二訪柬埔寨暹粒帶著一種很奇妙的心情，每一步彷彿都是重溫回憶並創造記憶的過程。我想，自己愛上這裡的原因，不只是與孩子們所產生的情感與連結，更因這裡的人們充滿善良與溫暖，從不奢求，只期許有天幸運降臨，讓他們能多過上一些日子。還會再來的，這塊充滿傷痕的土地，這個了解越多喜歡越深的國家，還要再見，再見。

2026/2/3 上午 07:31:33

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02



2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務1

2026/2/3 上午 07:31:33

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02



2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務2

2026/2/3 上午 07:31:33

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02



2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務3

2026/2/3 上午 07:31:33

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02



2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務4

2026/2/3 上午 07:31:33

2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務

#

全球華文網

活動時間：2019-05-02



2019東單埔實寨著愛——政治大學國際志工寒假服務5



2019東單埔實塞著愛——政治大學國際志工寒假服務6